

十三五 出彩路上 你我这样走过

搬进生态宜居房 工作就在家门口 黄河滩区“迁”出美好新生活

“我1969年结的婚,婚房是两间草屋,屋顶是稻草,墙体是用泥夹杂着秸秆。一遇到刮大风、下大雨这些赖天,心里老怕房子塌了。”近日,中牟县狼城岗镇73岁村民张素珍感慨不已,“我咋也没想到,这都埋土里半截的人了,竟然能住上新楼房,而且是政府给咱滩区群众的高标准安置房,环境各方面都可好,连孙子将来的婚房都不用愁了。就冲这,我得保护好身体,多享受几年……”

事实上,张素珍大娘的这种感慨,是黄河滩区居民迁建工程涉及群众的共同心声。郑报全媒体记者 卢文军 通讯员 马浩强 张保真 文/图

黄河滩区居民迁建前两期已搬迁到位

黄河滩区居民迁建工程是中央高度关注、河南省重点实施的一项重大政治任务和重大民生工程,中牟县狼城岗镇是郑州市唯一承担此项工作的区域。

“黄河滩区居民迁建工程在中牟县分三期实施,分别为黄河滩区居民迁建第二批试点项目、2017年黄河滩区居民迁建项目、黄河滩区居民迁建三期建设项目,涉及我镇5个行政村、4450户、

17079人,目前已安置14053人。第二批试点项目于2016年6月开工,2019年4月底两个村群众搬迁入住;2017年实施项目于2017年9月开工,2019年12月、2020年4月、2020年9月两个村群众累计进行了3次分房活动,搬迁工作已基本完成;迁建三期建设项目分两批正加快实施。”狼城岗镇镇长胡何林告诉记者。

建宜居社区,让群众过上城里人一样的生活

为确保滩区群众住上好房子、过上好生活,中牟县坚持滩区迁建和乡村振兴、新市镇建设相结合,高标准打造硬设施和软环境,建设宜居社区,让群众过上城里人一样的生活。

东西狼社区规划有三纵三横交通网络,紧邻沿黄快速通道,是一个集居住、休闲、娱乐、购物为一体的高档居民小区。小学、幼儿园已率先入学,污水处理厂投入运行,水、电、气、公厕配备齐全。配套建设有托老所、便民服务中心、红白理事堂。聘请一流物业公司对社区实施智能化管理,全面检修、升级绿化,并组织户代表、施工方等进行了

分户再验收,确保群众获得满意住房。迁建二期配套建设有中心卫生院、初级中学,景观湖也分布周边,专业的物业服务、便利的交通出行条件,安置区亭台楼阁错落有致、花草灌木四季常青,群众生活生态宜居。

为实现黄河滩区迁建工作“搬得出、稳得住、可发展、能致富”的总目标,中牟县狼城岗镇坚持把安置区建设与城乡规划建设结合起来,与产业发展、转移就业同步推进,做到精心做好产业规划、精心组织群众就业、精心构建公共服务体系“三个精心”,助推滩区群众过上幸福美好生活。



居民在采摘菊花

发展经济和保护环境并行

既要发展经济,又要保护环境。借助黄河流域生态保护和高质量发展这一机遇,狼城岗镇将产业发展作为居民迁建的基点,高标准编制沿黄产业发展规划。以黄河生态屏障为引,构建水、城、林、田和谐共融的生态环境,打造黄河湿地公园、黄河鸟类栖息地以及万亩菊花、万亩牧草、万亩稻田混养、万亩荷花等。

北韦村是滩区内的贫困村,也是滩区迁建村之一。2018年起北韦村引入菊花种植,党员干部带头干,和中国药材郑州医药公司合作,并和种植户签订包收保底协议模式。该协议保证农户每亩地收入4500元至5500元,销路和收益得到了极大的保障。2019年,有17户贫困户直接参与种植,11户以劳力入股形式参与本项目当中,5户无劳动能力的贫困户将享受产业救助,45户普通群众参与种植。村里同时向中牟县申请产业扶贫专项资金150万元,建设

了500平方米加工厂房,并购买了5套烘干配套设备,建成后厂房设备所有权归北韦滩村集体所有,公司将年租金10万元作为村集体收入,用于村内的扶贫民生事业,真正实现脱贫攻坚扎实干,就业致富奔小康。

北韦村驻村第一书记王杰告诉记者:“群众可以签订务工协议长期干,也可以打零工日结工资,既不耽误家里的农活,又可以增加一份收入,实现顾家、就业两不误。”

对于未来的发展,狼城岗镇党委书记白钢林充满信心地说:“安居、温饱只是第一步,如何‘走出穷境’‘拔出穷根’才是我们关心、百姓关注的大事。我们将围绕黄河流域高质量发展战略实施,乘势而为、大胆探索,立足镇域资源优势,紧扣产业项目不放松,打好脱贫攻坚‘特色牌’,切实提升滩区迁建群众的获得感、幸福感、安全感。”

开展集中攻坚 抓实基层党建

党建引领城市高品质建设 城乡接合部实现华丽蝶变

本报讯(郑报全媒体记者 李娜 通讯员 赵梓淇 刘小晖)“现在环境变好了,我们休闲也有了的好去处。”家在陇海快速路与东三环交叉口附近的张阿姨对周围的环境变化赞不绝口。这儿过去杂草丛生、垃圾遍地,如今已华丽变身为山体公园,成为附近居民的“休闲乐园”和健身首选之地。这是郑东新区以党建为引领,以人民需求为导向,加快推进城乡接合部环境改造的一个缩影。

为全面提升城市功能、品质、形象,郑东新区党工委坚持以人民为中心的发展思

想,动员街道社区党员就改造提升项目功能布局,走近群众、充分倾听民意,结合城市定位,着力对城区零星空地和城乡接合部环境进行整治提升,高标准规划建设翠屏园、梦翔园、圃丘园、程景园等4个山体公园和缤纷园、花影园、康宁园等33个口袋公园(游园),以高品质规划设计引领高品质城市建设。

“挂图作战 集中攻坚”行动开展以来,郑东新区强化党建引领,在各项目一线成立临时党组织,强化跟踪督导,协调解决改造中遇到的困难问题。圃田乡、商都路办

事处等乡(镇)办在翠屏园、圃丘园等项目建设过程中,发挥临时党支部综合协调作用,统筹市政园林、培土单位、绿化施工单位等各方力量,加强工地疫情防控,严格落实“8个100%”防尘措施,保障施工作业安全、高效推进。截至目前,翠屏园等4个山体公园和缤纷园等20个口袋公园(游园)均已建成开放,共完成绿化面积约64万平方米,为附近居民群众休闲、健身提供了好去处。

在改善城市硬件环境的同时,郑东新区还针对社会老龄化趋势和日益强烈的养

老服务需求,着力提升城市社区养老服务能力和水平。祭城路街道依托八里庙社区党群服务中心,高标准规划建设社区市民驿站,总面积500平方米,为老年人提供就餐照料、休闲娱乐、院前保健、静态健身等服务,有效解决了八里庙社区及周边十里铺社区、崔庄社区老年人生活所需。

郑东新区普遍采取“政府+专业机构”的市场化运行模式,坚持“公益+低偿”宗旨,实行“全托+日间照料”的灵活化服务方式,全面推进社区养老服务建设,让生活更有品质,让城市更有温度。